
COMERŢUL CLUJULUI CU SATU MARE 
IN SEC. XVI-XVII 

(pe baza registrelor clujene de tricesimă) 

FRANCISC PAP 

O componentă de ioc de neg[ijait a profilului puternic cu care oraşu1 
Satu Mare s-a înscris în peisajul întregii ţări, de-a lungul unei îndelun
gate perioade istorice, o constituie activitatea sa economică, comercială, 
de~făşurată în veacurile evului mediu. Deşi mulţimea evenimentelor po
litice prin care a trecut Satu Mare cu deosebire în secolele XVI-XVII 
nu a favorizat întotdeauna desfăşurarea netulburată a vieţii sale comer
ciale, oraşul n-a încetat să se situeze printre localităţile prezente atît în 
comerţul initern, cit şi în cel extern al Transilvaniei medievale. Aflat pe 
ruta comercială ce lega în special Clujul de centrele din Slovacia, Unga
ria, Polonia, oraşul Satu Mare îl găsim prezent şi în mărturiile scrise ale 
activităţii comerciale clujene, dintre care un material arhival bogat, 
compact grupat, îl cuprind registrele de tricesimă, în tocmite de persoane 
special desemnate în cadrul administraţiei orăşeneşti. 

Tezaur de mare valoare a1 unei bogate activităţi comerciale, registrele 
astăzi păstrate, aflate în posesia Arhivelor Statului Cluj, îmbrăţişează o 
perioadă relativ scurtă, dar foarte bogată în evenimente istorice, cea a 
anilor 1599-1637. înregistrările tricesimale conţin, în afară de specifi
carea vămii tricesimale percepute pentru fiecare marfă adusă sau scoasă 
din Cluj de negustori, o seri•e de date interesante ca: localitatea de desti
naţie sau de provenienţă a transportului respectiv, felul şi chiar sorti
mentul special de marfă, cantitatea transportată, adeseori preţul la •care 
articolele au fost cumpărate (şi din care - reamintim şi aici acest lucru -
tricesima constituia, ca taxă vamală, în principiu a treiziecea parte). Iată 
de ce şi acele înregistrări ·care menţionează oraşul Satu Mare drept loca
litate de destinaţie sau de provenienţă a mărfurilor ne dau posibilitate să 
ne informăm nu numai asupra sumei cu care au fost vămuiţi pur'tătorii 
lor la oficiul tricesimal clujean, ci şi asupra varietăţii produselor vehi
culate. 

în mod curios, înregistrările referitoare la mărfuri sătmărene intrate 
în Cluj şi la mărfuri clujen€ duse la Satu Mare sînt mul•t mai puţine de
cît ne-am aştepta avînd în vedere însemnătatea oraşului Satu Mare ca 
centru comercial (asupra motivelor posibile vom l'eveni). Atare înregis
trări găsim în registrele discutate într-un număr total de 7. Dintre ele, 2 se 
11 - Studii şi comunicări - IV. 
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referă la mărfuri duse la Satu Mare, iar 5 la mărfuri aduse; cele dintîi 
apar în anii 1599 şi 1612, cele din urmă în 1611, 1612, 1614, 1622 şi 1632. 
Suma totală a tricesimei percepute pentru toate aceste mărfuri, atît pentru 
cele 1duse, dt şi pentru cele alduse, este destul de mod$tă: ea se ridică la 
28 florini şi 331;2 denari, din care pentru mărfurile duse la Satu Mare s-au 
achitat 13 florini şi 58 denari, iar pentru cele 'intrate în Cluj de la Salu 
Mare 14 florini şi 751;2 denari. Am calculat preţul comercial, deci suma 
cu care au fost cumpărate pe piaţă aceste mărfuri, recurgînd la cunosoutul 
raport 1 : 30 (deci înmulţind cu 30 taxa vamală specificată în registre), iar 
pentru că există şi ceizuri - puţine la număr - unde se menţionează 
chiar preţul de cumpărare a1 unor produse, am adăugat aceste preţuri, 
luate întocmai, sumei obţinute prin înmulţirea cu ·coeficientul 30 a taxei 
de tricesimă. Preţul comercial total al prodw:;elor vehiculate în ambele 
sensuri între oraşele Cluj şi Satu Mare, astfel ·obţinut, se ridică la suma 
de 853 florini şi 20 denari. Din această sumă, 407 florini şi 40 denari revin 
mărfurilor duse la Satu Mare, iar 445 florini şi 80 denari constituie preţul 
pe pia1ă al mărfurilor aduse de la Satu Mare la Cluj. 

Este interesant să trecem acum în revistă, ce· fel de mărfuri, cît de 
variate sortimente se ascund îndărătul acestor cifre. 

După cum am arătat, cîtimea mai nefosemnată din punct de vedere 
valoric o dau produsele scoase din Cluj şi duse la Satu Mare. Observaţia 
este valabilă şi pentru varietatea produselor şi sortimentelor. Valoric, 
primul loc îl ocupă aici pro1dusele naturale, cu o triicesimă totală de 12 
florini şi 70 denari. Din r'îndul lor, alflăm ca duse la Satu Mare mierea (în 
două cazuri1) şi rachiul2. Mai mică, de numai 0,88 florini, este trkesima. 
plătită pentru produsele meşteşugăreşti şi ,Postavurile duse la Satu Mare. 
Astfel, în ce priveşte încălţămintea, pentru 48 cizme mari (nu ;se specifică 
dacă sînt perechi sau bucăţi) se plătesc 48 denari, pentru 3 (probabil pe
rechi) cizme 6 denari3; tot aşa, relativ reduse sînt taxele pentru posta
vuri-ţesături: 5 viguri de borduri late de karasia (postav de Kersey, engle
zesc) au tricesima de 25 denari, iar 3 viguri de borduri înguste a'le acelu
ia!Şi postav se taxează la 9 denari4 • 

Mai mare varietate prezintă mărfurile care se aduc la Cluj de la Satu 
Mare. In rîndul acestora, $e remarcă în primul rînd postarvurile şi artico
lele meşteşugăreşti, pentru care s-a plătit în total 7 florini şi 27 denari tri
cesimă . .Dintre acestea, taxa maximă, de 4 florini, se percepe pentru un 

1 Arhivele ::;tatului Cluj. Socotel ile oraşului Cluj (în continuare: ASC, SOC), 8, 
XIV, p . 9: în 12 martie 1599 soţia lui Zaz Istvan duce la Satu Mare 3 jumătăţi de 
butoaie de miere. taxate cu 3 denari: ASC, SOC, 13 a, VI, p. 36: la 13 noiembrie 
16112 Huzar Peter duce 2 butoaie conţinînd 40 vedre ele miere, pentru care plăteşte 
ca tricesimă 1 florin. 

~ ASC. SOC, 8. XIV, p. 9: 1<2 martie 1599; 87 vedre de „vinars" (rachiu) sînt 
taxate cu 8 florini şi 70 denari. 

3 Ibidem. 
' Ibidem . 

https://biblioteca-digitala.ro



3 

balot de postav de Jihlava (sau, poate, ţesătură fină de Jihlava: „Fodor 
Igler"5). Pentru pînză de Silezia, precum şi pînză fină, de Bardejov şi 
aşa-zisă „galică" („ga'ller gio'lch") taxa este redusă, în total ide 23 denari6• 

Se mai plătesc 2 florini ·Şi 98 denari pentru 298 bucăţi de pălării „pentm 
cetăţeni" („poligar swueg")7. In rîndul produselor meşteşugăreşti se în
scrie ciurul („rosta") 1care a costat pe piaţă 2 florini, fiind vă
muit cu 6 denari8• A'ltă caitegorie de mărfuri adusă de la Satu Mare sînt 
metalele şi armele. Se aduce, cu o singură ocazie, o mare cantitate de fier 
de diverse sortimente: Iier de „Dolbszovanj" 270 de bucăţi, fier mare 
(„Eoregh rendutt") 250 de !bucăţi, fier mijlociu („keozep vasatt") 967 de 
bucăţi şi fier mărunt {„apro vasatt") 4, 3 şi 13, în total 20 de !bucăţi; în 
acelaşi stoc de mărfuri întîlnim itrei legături de săbii şi 6 de tinichea9 • 

Tricesima ce li se stabileşte este relativ redusă valoric, cu excepţia fie
rului mărunt, de bună seamă cel mai utilizabil dintre toate sortimentele. 
Suma totală a tricesimei pentru aceste arUco1e urmează înrdată după ·cea 
percepută pentru articolele meşteşugăreşti şi postavuri-pînzeturi, ridicîn
du-se la 6 florini şi 64 rdenari. De amintita categorie de mărfuri se leagă 
aducerea a 9 ciocilteie („Ozikoltin")1°, taxate cu 41/2 denari 11 . In sfîrşit, 
în regist1'lll din 1612 fiigurează ·Şi 1chimicale aduse de la Saitu Mare: două 
chintale de alaun într-o bel'binţă, pentru care s-au înregistrai 80 de de
nari ca taxă tr~cesimală. 

După cum vedem a:şadar, traficul comercial direct Cluj~Satu Mare 
într-o perioadă de aproape 40 de ani nu este nici ipr.ea mare cantitativ, 
nici nu se ridică la o valoare ma'i însemnată. Totuşi, remarcăm cîteva 
lucruri. In ciuda rarităţii înregistrărilor, ele cuprind aproape întreg răs
timpul pentru care !dispunem în ansamlb'lu de înregistrări tricesimale. In 
afară de aceasta, trebuie olbservat şi următorul lucru: nici în scoaterea 
de mărfuri din Cluj [nspre Satu Mar.e, ni'Ci în aducerea de măduri, nu 
avem ide-a face cu un comerţ specializat (fie în produse agricole, fie în ar
ticole meşteşugăreşti sau în materii prime metalice). Pentru a găsi o expli
caţie, aceste ·observaţii 'trebuie coroborate cu situaţia ce se î!lfă.ţişează în 
privinţa traficului comercial al celorlalte centre din Transilvania (în sen
~ul .geograrfic larg, deci depăşind aişa-zisa Transilvanie istoriică şi inclu
zînd Par'tium-ul, precum şi zona Crişurilor, aceste zone fiind organic în
cadrate in relaţiile economiice ale Transilvaniei atît cu ţăriie române, 
cît şi cu Europa centrală în veacurile discutate). 

5 ASC, SOC, 1'3 b, IX, p. 1: 17 decembrie 1614. 
6 ASC, SOC, 112 b, VIII, p . 3: 3 martie 161'1. 
7 ASC, SOC, 19, VII, p. 16: 15 mai 1632. 
8 ASC, SOC, 12 b, VIII, p. 3: 3 martie 1611. 
9 ASC, SOC, 15 b, XVIII, p. 6: 3 februarie 1622. 
10 Piesă de legătură între ruda tiligii plugului şi tînjală; cf. Ba 1 as sa Ivan, 

Az eke es a szcintâs tărtenete Magyarorszagon, Budapest, 19173, p. 236-238. Tennenul 
a fost greşit interpretat de noi într-o lucrare anterioară, v. Acta MN, XII (1975), 
p. 245. 

11 ASC, SOC, 15 b, XVIII, p. 6: 3 februarie 1622. 
11 • 
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Realităţile politice ale timpului sînt cunoscute. Aici ne gîndim în pri
mul rînd la schimbările pe care le-a adus cu sine extinderea puterii oto
mane după bătălia de la Mohacs, la cucerirea Budei, care a avut, mai ales 
în primele decenii de după acest eveniment, efecte importante asupra 
desfăşurării, asupra orientării comerţului transilvan, asupra direcţiei dru
murilor comerciale. Fără ca ruta ce trecea prin Oradea să fie abandonatJ, 
se înviorează mult traficul pe ruta ocolită, chiar şi în direcţia oraşelor 
din Ungaria ajunse sub dominaţie otomană. Mergînd mai departe, drumul 
acesta atingea importante centre comerciale europene, ca Viena sau cen
trele poloneze, trecînd, în ambele cazuri, mai cu seamă prin Kosice. In 
aceste direcţii, cea mai frecventată cale de acces va fi prin Sălaj, atin
gînd apoi fie oraşul Carei, fie Satu Mare, sau Baia Mare12• Credem că ex
plicaţia prezenţei relativ sărăcăcioase a oraşului Satu Mare în imaginea 
ce ne-o dau documentele arhivale asupra comerţului cu zona de nord -
nord-vest a Transilvaniei rezidă tocmai în situaţia sa geografică, în aşe
zarea sa între un centru comercial ce asigura o rută relativ mai directă, 
mai scurtă, mai comodă spre centrele maghiare şi slovace - Careiul -
şi altul, cu aceleaşi avantaje pentru părţile poloneze - Baia Mare. De
altfel, situaţia amintită reiese 1şi din comparaţia ce o putem face chiar pe 
baza datelor de ·prinse din înregistrările vamale clujene. In aceeaşi pe
rioadă 1599-1637 în care Satu Mare apare de 7 ori în registre, Baia 
Mare este menţionată în total în 309 cazuri (267 cazuri de scoatere de 
mărfuri din Cluj înspre Baia Mare şi 42 înregis•trări de aducere de marfă 
din Baia Mare în Cluj), iar Careiul în 229 de cazuri (108, respectiv 121 
înregistrări). Nu putem afirma cu hotărîre - înlrucît înregi trările trice
simale nu ne 1dau temeiuri sigure - că tot ce vine din aceste oraşe O!'i 

e vehiculat înspre ele, serveşte scopurile unui comerţ extern. Presupu
nem însă acest lucru despre marea majoritate a sortimentelor de mărfuri, 
deoarece în perioada istorică dată meşteşugurile practicate în oraşe!~ 

Transilvaniei erau încă în măsură să satisfacă consumul intern uzual. 
Menţiunile referitoare la aducerea sau ducerea de mărfuri din - sau în -
oraşele specificate de tricesimalori vor fi indicînd achiziţionarea mărfii în 
oraşele respective, ori intenţia de a le desface acolo, neintrînd în compe
tenţa funcţionarilor vamali a urmări soarta anterioară sau ulterîoară a 
mărfii. Specificarea oraşului Satu Mare ca loc de provenienţă sau desti
naţie a acestor puţine măr'furi, atunci cînd paralel cu aceasta exista un 
dezvoltat şi continuu trafic Carei - Cluj şi Baia Mare - Cluj, constituie 
deci, de 1bună seamă, un indiciu că, deşi defavorizat de concurenţa celor 
doi vecini, ~i oraşul Satu Mare a fost de fapt, şi în aceste cazuri, cu 
deosebire o haltă a tranzitului comercial. Afirmaţia pare a fi susţinută 
de analiza, mai sus efectuată, a soiurilor de mărfuri vehiculate între 
Cluj şi Satu Mare. Este greu de închipuit -că, la cantităţile relativ reduse 

12 Vezi în detaliu S. G o 1 de n b erg, Clujul în sec. XVI. Producţia şi schim
bul de mărfuri, [Bucureşti], 1958, p. 292-293. 
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LE COMMERCE DE LA VILLE DE CLUJ 
AVEC SATU MARE AUX xv1e-xv1ie 

SIECLES (DANS LES REGISTRES 
DOUANIERS DE CLUJ) 

(Resume) 

La ville de Satu Mare,, situee sur la route commerciale de nord
ouest de la Transy1vani·e - qui liait la ville de Cluj avec la Slovaquie et 
la Pologne -, est presente dans les enregistrements de l'office douanier 
de Cluj entre 1599-1637, comme debouche des produits de Cluj ou bien 
comme lieu de provenance des marchandises apportees de la. Le lieu 
bien modeste de Satu Mare parmi les localites avec lesquelles on deplo
yait d'echanges de marchandises est du au fait que, dans le commerce de 
la ville de Cluj, les centres Carei (qui liait Cluj specialement avec l'Hon
grie ert la Slovaquie) et Baia Mare (qui faisait la connexion entre Cluj 
et la Pologne), avoisinants a Satu Mare, sont preponderants. 

Les marchands de Cluj portaient a Satu Mare de miel, d'eau-de-vie, 
de draps et de chaussure; de la, ils apportaient de draps aussi, de coton
nades, de chapeaux, d'outils metalliques, de metal brut, d'armes et de 
substances chimiques. Etant donnee la diversite de cette petite quantite 
des marchandises apportees de Satu Mare, il semble qu'elles etaient, 
au moins partiellement, importees de l'Europe centrale, ce qui indique 
une continuite meme aux xvre et xvne siecles du râle de la ville de 
Satu Mare en tant que debouche dans le trafic commercial de l'Europe 
centrale et de sud-eS't. 
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